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Umsögn um frumvarp til laga um framhaldsfræðslu Þskj. 262 233., mál lagt fyrir 138. 
löggjafarþing 2009-2010.

Vísað er til sameiginlegrar umsagnar SA og sex aðildarsamtaka þeirra nr, Þ. 136/773 um frumvarp til 
laga um íramhaldsfræðslu sem lagt var fyrir 136. iöggjafarþing 2008-2009 þskj. 291, 216. mál. Ekki 
verður endurtekið úr umsögninni mat á frumvarpinu eins og það var þá, mat á forsendum fyrir því að 
það yrði afgreitt frá Alþingi eða þörf fyrir öfluga samvinnu allra stoða menntakerfísins.

SamtÖk atvinnurekenda telja mikinn akk í því að náðst hefur samkomulag um aðkomu opinberra 
starfsmanna og viðsemjenda þeirra að starfsemi og stjöm Fræðslumiðstöðvar atvinnulifsins og um 
fjárframlög sem þeim fylgja, sbr. síðustu málsgrein kafla um fjárhagsmálefni í greinargerð með 
frumvarpinu. Samtökin telja að þegar fmmvarpið verður að lögum verði ekkert að vanbúnaði til að 
sameina krafta Jaunafólks á opinbera og almenna markaðnum og atvinnurekenda þeirra bæði innan 
FA og stjórnar Fræðslusjóðs. Samhliða afgreiðslu frumvarpsins á Alþingi hafa aðilar 
vinnumarkaðarins verið fullvissaðir um að gengið verði frá 5 ára þjónustusamningi við breytta 
Fræðslumiðstöð atvinnulífsins og þannig tiyggt að sú reynsla og þekking sem byggð hefur verið upp 
a f hálfu aðila vinnumarkaðarins nýtist í áframhaldandi uppbyggingu og þróun framhaldsfræðslu á 
vinnumarkaði. Samfella og framþróun verði þannig í markvissu starfi að markmiðum um að bæta 
stöðu eiristaklinga og mæta þörfum atvinnulífs fyrir aukna þekkingu og hækka jafnframt 
menntunarstig hér á landi. Um það hafa aðilar vinnumarkaðarins og ríkisstjórnin sett sér markmið sem 
kunnugt er.

Helsti markhópur frumvarpsins er fólk á vinnumarkaði með litla formlega menntun. Rétt er að árétta 
að frumvarpið á einnig við umskólun og endurmenntnn fólks sem hefur sótt sér menntun á 
framhaldsskólastigi eða lokið þaðan starfsnámi. Þarna má vísa til c og d) liðar 2. gr. frumvarpsins og 
c) liðar í 10. gr. og verkefna sem áður hafa verið styrkt a f  Starfsmenntasjóði sbr. athugasemdir með 
10. gr. 2. málsgrein.

Samtök atvinnurekenda telja að breytingar á 2. og 5. gr. frumvarpsins séu ekki til bóta. Með þeim er 
áhersla flutt frá því að bæta stöðu markhóps laganna bæði tii vinnu og möguleika einstaklinganna á 
vinnumarkaðnum yfir í fræðslu í því almenna augnamiði að veita aukin tækifæri til virkar þátttöku í 
samfélaginu. Almennt gildi framhaldsfræðslu var inni í markmiðsgrein frumvarpsins fyrir breytingar. 
Skýr atvinnu- og vinnumarkaðstenging í frumvarpinu er mikilvæg og felur í sér það sem stefnt er að 
með umröðun og viðbótum í liðum 2. greinar og breytingu á 5. gr. Viðbætumar bæta ekki við 
raunverulegt inntak frumvarpsins en gætu skapað vanda þegar kemur að útdeilingu fjánnuna úr 
fræðslusjóði. Rétt er að minna á í þessu sambandi að féð, sem ráðstafað verður í samræmi við lögin, er 
fengið í málaflokkinn vegna þess að aðilar vinnumarkaðarins settu það á oddinn og börðust fyrir því. 
Rétt og skylt er einnig að halda þvi til haga að a f hálfu menntamálaráðuneytisins hefur verið áréttað 
að ekki sé gert ráð fyrir að breytingin hafi áhrif á eða breyti fjármögnun og áherslum við úthlutun 
fjánrmna til vinnumarkaðstengdrar framhaldsfræðslu frá frumvarpinu í sinni fyrri mynd. Rekstur og 
fjármögnun framhaldsfræðslu fyrir hópa sem standa utan vinnumarkaðar verði áfram sérgreind.
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Grein 3. eins og hún er nú, tekur að hluta tillit til athugasemdar sem samtökin gerðu þegar frumvarpið 
var lagt fyrir 136. ÍÖggjafarþing en þar sagði ennfremur:

„ Þá er síðari hluti setningarinnar o f takmarkandi. Eftir framhaldsfræðsluleið stendur fólki á 
vinnumarkaði til boða leikskólaliðabrú og félagsliðabrú. Það nám er skipulagt á grundvelli 
laga um framhaldsskóla en hægt er að stunda það nám í símenntunarstöðvum og hefúr það 
reynst mjög vel.“

Hér þarf með réttu orðalagi að tryggja að ofangreindar brautir og sambærilegar sem kenndar eru á 
forsendum framhaldsfræðslu geti áfram verið innan þess kerfls sem FA hefúr haldið utan um til þessa.

Með nýrri 12. grein er gætt samræmis: við ný lög um framhaldsskóla og lýst markmiðum með mati og 
eftirliti ráðuneytisins með gæðum í fúllorðinsfræðslu. Ekki eru gerðar athugasemdir við það, né 
breytingu í 13. gr. þar sem er nákvæmari útlistun á upplýsingum sem fræðsluaðilar sem hljóta 
viðurkenningar eða stuðning skulu skila ráðuneyti og fræðslusjóði.

Frumvarpið hefúr verið unnið í nánu samráðí við aðila vinnumarkaðarins, Samtök atvinnurekenda 
telja rammalöggjöf um fullorðinsfræðslu æskilega og telja margvíslegan ávinning felast í væntanlegri 
lagasetningu. Þar má telja viðurkenningu á að fólki, sem ekki hefúr nýtt sér sem skyldi framboð 
formlega skólakerfisins, bjóðist úrræði til menntunar sem taki mið a f þörfúm þess og einnig 
viðurkenningu á gildi náms sem fellur utan formlega skólakerflsins, m.a. raunfæmi til starfa. 
Ennfremur er ávinningur að því að til verður heildstætt kerfí fyrir bæði einkageirann og opinbera 
geirann sem skapar betri möguleika til að mæta þörfúm atvinnulífsins fyrir aukna þekkingu og hæfni 
með skipulegu framboði á menntun og þjálfun. Þá verður hér formfest samstarf aðila 
vinnumarkaðarins um símenntun í atvinnulíflnu.
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Til menntamálanefndáí Alþingis

Efiii; llmsögit um fruiiivarp tií&ga um framÍiial4$frsÉö$lu.

Samtök atvinnurekenda teljá frumyárp til. laga un) framhaMsfráeðslu styrk|a lagjeirammá um 

fulloröinsfræðsluleið fyrlr fqlk á vinnumarkaði. í því felast taeklföen til að efla starf til að byggja MPP 

mannauð f þáéú samféiags 0g átvinnulífs utan fprmlega sk^akerfisitó en i^g< û ^mstarfl ylð þ?ð. 

Meöal ávinrjingsyið áðfeila maj^háttáðja og umfangsmikia framhald^raeðsluundireinlögmáne'^a:

* í þvf félst vBtirfam ltyg á rwiuáisyn fegsg að fólk sem • þj£nu$t*J ðpinlbra:
skölakerfisins bjöðist menntunarúræði sem taki mjð af þörfum þess og eínnig viðurkenning á 
gildi náms sem fellur utan formlega skólakerfisins m.a. mati á raunfærní itil starfia.

* Ramml er settur um heildstaett kerfi bœði fyrir einkageirann og oplní>era geiiranaþar sem stefnt 

er að því að mæta þörfum atyinnulífsins fyrir aukna þekkingu og haefni með skipulegu framboði 

á menntun og þjálfun.

• Símenntun í atvinnuilfinu er skapaður nauðsynlégur lagarammi og forrrifest samstárf áðilá 

vinnumarkaðanns að þeim máium.

♦ Ábyrgð á símenntun í atvinnulífmu; stefnumótun, framkvæmd, þróun, nýsköpun og; ieftiriiti og 

rnatl, erá  hérKÍi eiris ráðuneytis.

Samtök atýinnurékendá teljö lögin býsná opin, fcað ör baeðí styrkur þéiirra og Véikfejkl. Mlkið veftyr ás áð 

við framkvæmd laganna sé byggt á besjtu reynsíu aðila vihnúmarkaðar og stjórnvalda á sviði 

menntamála. Samtök atvinnurekehda óska eftir því að verá höfð með í ráðum við smíði reglugerða og 
aðra ótfærslu á lögunum.

Samtök atvinnulífsins og Aiþýðusamband íslahds haifa frá í lok 2002 rekið Fræðslumiðstpð atvinniiiifslns 

og gert þjónutf usanininga wn margyisleg verkefrti á sviði framhaldsfræðslu yid m€nntajná|iar^uneytið< 

■Héfur samstarf f fA  og-s^m$Etarf Fft viá ráðuneyti og fræðsluaðtia, m.a. símenntunarmíðstððvar, r$ynst: 

vei, Starfsémin h^íur skil^ð míllum á^ ^ ri sem ^kkí bér> heídur vfeaö í
ársskýrslurFA; fljési þessa gerirfrumyarp um framhaidsfræðsiu ráðfýrir að FAannist áfram mangvfsleg 

verkefnl samkvæmt samningi við rá.ðuneytið. Hafnar eru viðræður við fulítriia atwnnurekenda og 

launafólks hjá ríki og sveitarfélögum um aðild þeirra áð FÁ. Að mati samtaka atyinnurekenda er það 

forsenda að hvorttveggja ofangreint gangi eftir og þessum samningum þarf þvi að Ijúka áður eða um 

léið og frumvarpið verður að lögum.



Samtök atvirinurekenda gera athúgasémdir við 3. gr. frumtárpsihs óg léögja til áð hún Vérði sém hér 

segir:

FramtialdsfráéQsÍa: bvete kongir mennWtf óg

Óbreytt nær greinln ekki alvég utan um það sem frán^aidsfrseðsía aétti áð yérá/ þ.év máeta þöffMm 

einstaklinga með stutta formlega sköiagpngu að baki OÖ þörfum atyínnulífsins fyrir aukna þekkingu 

færnisbr. cíid 2.gr, pé ersfðaR KfMtíŝ hShgiatfnnŝ ^̂ ^̂

fóíki á vinnumarkaði til bpða ietkssk^l9il<$abjnjf og telagsliðafcrú, Það; nám er slppMlagt á grMncivéjíí laga 

u m fra m h a Íó ss j^ M n h æ g te r^ s tu itá a fj^ ^
vei. ^jiiir^F- SÁ og s^öesgfNia I r é ý í lw  I  gíéi^i|n] yið M  sern
virðist sem sam^gihl^gur skHníngMrþejrravsem b$r m # #  hafí 
frumvarpsins.

Samtök atvinnurekencla víjja éinnig draga sérstaklega fram að það er mikilvægt að stuðningur við 

endurmenntun iðnaðarmanna og annarra starfsmenntaðra verði ekkí lékari efti.r fyfirhygaða 

iagasethingu en áður. Öent ;^a;l á âitð^ndi 10, gr. a$ gert er að Viö sétníftgM iága M*h

framhaldsfraeðslu faiii úr gjldi íög ;um starfsménntMn í atyinnulörtnií m> k á i^ é r ir ita # & ú r
hefur reynst ðflMgur y ií  rfcajgra

mikiivægi e. iiðar 10. gr, om að verðandi FjræðsiusjiáðMr veiti myndarlé$a styrkíítíl nýsköpuná* og
þróunarverkefna sem nýtist starfsfólki og fýrtrtækjum ýmissa

hefurgért.

Mikllvægt er einnjg að Samiégðaráhi'if opinbera skóiakerfisins og fiá^báííísteð^Mkérfis: séu nýtt í 

greinargérð méð frumvarpinu er þéss gettð að frámhafdsfrágðsl ukéifið sé ^fimmtá ghinhstöð 

menntákéifisins". Meðai förséndná fyrir fr^mháidsfr£ésiuic|sum fiáfá rrfénri tálið vérá að 

framtaídsSMÍiriri teM  íz6ttir®tópí fóífeSj §& r $éftí tiafö ttiéftntMrt háfá éJjki
hlotið þiar þjónustu viö hæfi. Ekki stendurtil að létta þeírri ábyrgð af herðum opínbera skólakerfisins qg 

færa hana yfir á aðra *gmnnstoö* héítíur vihna að því ötulféiga áð; síkapð skiiyrðf tH þess áð féikSkóttrtn> 

grun nskólinn pg fimniháldskóíinn sé stélííáilrá. SKfIhliifc og öfluga - ; ^ m \ d b n w > : á r i i l l < sk&afcérfisitts ~ 

og framháldsfræðsiunnar er afa/rniki!vægtaðti^gQal þannÍgVerðiffhýtíhg^ármúnai^.þjónústánbést.

Virðíngarfyiist,


